

企业担保链涉诉案件引出的话题——

链式风险困局亟待破解

本报记者 董小芳
通讯员 魏益清

企业之间互保联保本是为了携手互助、共同发展，但近年来在经济形势等内外因的影响下，其暴露出的链式风险愈来愈突出。如何破解链式风险，成为全社会关注的焦点。

一家倒闭十余家被拖垮

2012年，合兴机械因资金链断裂而倒闭。随后，其危机经由担保链迅速扩散，其互保联保的多家企业面临巨额代偿。在此压力下，包括丰源液压等在内的5家企业倒闭，本源电子等4家企业被迫

停产，另有盛发铜业等3家企业受重创。互保联保引发的风险蝴蝶效应，不容小觑。而这样的情况，在甬上绝非个案。近来，宁波多家法院在对之前受理的金融案件统计分析时，无一例外地发现企业互保联保涉诉案件增多。

以镇海法院为例，2012年该院受理的银企纠纷案件为70件，涉案标的额5.24亿元；2013年增至128件、8.64亿元；2014年达到166件、10.26亿元；而今年上半年，该院已受理此类案件137件，涉案标的额16.7亿元。

“通过线、环、网的联结方式，企业资金担保链上的企业已经牢牢捆绑在一起，涉及的企业数量随着担保层次的增加被层层放大。一旦一家企业出现危机，往往经由担保链迅速扩散至其外围的担保圈，引发大批企业的连锁巨额代偿风险。”镇海法院相关负责人介绍。

担保链风险如何形成？

担保链涉诉案件的“井喷”，对区域经济金融稳定造成了不小的负面影响。担保链风险缘何集中暴露？

“首先，民营中小企业融资难、‘抱团’文化、银行风险管理薄弱等催生了互保联保的兴盛。”法官介绍，中小企业可供抵押的房产、土地、设备等有形资产较少，难以满足银行抵押贷款条件，依靠企业间关系网络获得保证贷款便成了重要的融资形式，企业间大规模的互保联保逐渐汇集成庞杂繁复的担保链网络。

在此基础上，随着经济环境的变化，人工费、原材料费上涨等原因，一些企业遭遇发展困境。也有一部分企业盲目追求多元化发展，出现偏离实业和过度投资等倾向，内外因作用下，个别企业出现资金链断裂。而当危机企业无法管控风险时，银行为规避风险往往采取抽贷行为，风险便开始在担保链上扩散。

“而且，在担保贷款中，银行为降低自身风险，一般要求企业提供至少一家优质企业作为担保成员。于是，担保链上的风险不可避免地扩散到优质企业身上。”业内人士坦言。

化解风险须从源头抓起

化解担保链带来的风险，源头控制

最关键。

从银行角度而言，要严格控制企业间互保、联保、循环环保贷款规模，注重从源头上防范风险。要严格遵守中国银监会办公厅《关于加强企业担保圈贷款风险防范和化解工作的通知》，“对联保贷款方式，企业对外担保的限额原则上不得超过其净资产；除农户担保贷款外，每家企业担保客户不超过5户，并严格控制联保体内单户贷款额度”等有关规定。

从企业角度而言，要注重长远发展，确定产业定位和经营方向，避免盲目将钱投入房地产、矿山、高利贷等高风险领域。

业内人士还建议，应由政府方面建立“政银担”三方共同分担融资性担保代偿损失的机制，分散担保机构经营风险，增强其担保能力，逐步以专业担保机构融资担保替代企业之间的互保联保关系，鼓励融资性担保机构、再担保机构积极参与企业担保链解困。同时，加强本地企业运行风险监测，加强综合整治，有效化解担保链风险传导。



景观湖大消毒

连日来，在抽干水之后的鄞州公园景观湖，鄞州城管局园林处工作人员在抛洒有机生物原料，以抑制藻类疯长。据悉，从本月10日开始，该景观湖将开展水质养护作业，治理后的鄞州公园河道及水街的水质主要指标将达到三类水标准。

（徐能 朱娇娇 摄）

“爱心驿站”升级版“5·1服务卡”“蓝领通”市总工会一揽子举措开启惠民新时代

本报讯（记者董娜 通讯员许嘉琛 李啸南）环卫工人“爱心驿站”挂牌运行3个多月，全市已有近150家爱心企业认领，190多个“爱心驿站”投入使用；推出新版“5·1服务卡”，持卡人可享6折乘地铁、坐公交优惠……今年年初以来，市总工会推出了一揽子便民举措，开启惠民新时代。

烈日当头，在哪儿能歇歇脚？风雨来袭，到哪里可以借把伞？由市建设工

会、市市容环境卫生管理处精心打造的“爱心驿站”，解决了近两万名环卫工人的难题。这种关爱环卫工人的义举引发了社会各界关注和响应。如省建设建材工会提供了10套物资，宁波市环境保护科学研究院和宁波市蔬菜有限公司则为其注入了一笔爱心基金，用于“爱心驿站”的设备购置。

“5·1服务卡”作为市总工会普惠广大工会会员的一项惠民工程，今年

动。

为方便职工维权，市职工服务中心望京路服务点在双休日开设互保窗口和维权窗口，方便职工进行工伤咨询和维权。此外，前往市第六医院就医的职工，可在门诊部一楼导医台找到职工服务中心委派的工作人员，进行相关法律咨询。据悉，目前已约有3.8万职工通过工会公职律师、专兼职劳动争议调解员和工会法律志愿者获得政策法规咨询、法律援助等服务。

此外，今年上线的“甬工惠”微信服务号，通过发布工会动态信息、法律法规、权益维护、困难救助、劳模帮扶、职工技能培训、职工文体、医疗互助等内容，日益成为职工喜爱的“掌上职工之家”，目前订阅者已达1.4万。

我市全面推广科技创新券应用 2016年度预计发放2000万元

本报讯（记者刘玉凤 通讯员王虎羽）为支持“大众创业、万众创新”，盘活科技服务资源，我市将全面实施推广应用科技创新券。记者昨日从市科技局获悉，科技创新券面向已备案的创新型初创企业和创客（或创客团队）免费发放，企业每一年度可获得的额度上限为10万元，创客申领总额最高为5万元，2016年度全市科技创新券预计将发放

2000万元。科技创新券可以说是一种鼓励企业和创业者共享使用各类科技创新资源与服务的一种“有价凭证”，主要用于对企业和创客在开展科技创新活动中，购买各类创新载体提供创新服务的补助，降低企业和创业团队科研创新的投入成本，激发科技创新活力，同时鼓励拥有设备、服务的机构开放资源，提高设备

的使用率。

根据《宁波市科技创新券推广应用实施办法（试行）》，同一年度内，一家企业申领不超过10万元；一位创客（或创客团队）可分批、跨年、多次申领科技创新券，但申领总额最高为5万元。科技创新券资金来自市县两级财政，根据目前工作安排，2016年度全市科技创新券发放额预计达2000万元。

长街试水“绿色PPP”美化村庄环境 政府节省绿化投资约2000万元

本报讯（孙吉晶 水玲玲 蒋攀）村庄、河道需要绿化美化，宁波长街镇探索“绿色PPP”模式，把村庄景观和河道、通道绿化项目统一打包后实行市场化建设运营，既破解了资金难题，又实现了平原绿化的扩面提质。

去年，长街镇需完成5个森林村庄

创建，绿化河道和乡村道路35公里。租地、买苗、管护，面对资金短缺现状，该镇采取“招商引资”的思路，引进一家园林绿化公司，实行PPP模式，树苗和管护由绿化公司承担，政府负责土地流转整合，然后租给绿化公司。

总浦塘村最先尝到了甜头。该村通

企业和创客（或创客团队）向非关联的创新载体购买科技创新活动中所需的检验检测、技术开发等科技服务时，可用科技创新券抵用一定比例的实际服务费用。其中，创客（或创客团队）申领的科技创新券还可抵用开展创新活动所必需的原材料购买等。

入驻（市）区级以上科技企业孵化器、大学科技园的在孵企业，入驻经备案的众创空间或创客服务中心的创客（或创客团队），以及经备案公布的创新型初创企业，均可申请科技创新券。其中，创客（或创客团队）的科技创新券申领、预约、支付及兑现等事务，须委托其入驻的众创空间或创客服务中心代理。

苗圃基地。

目前，长街42个村中，绿化PPP涉及21个，其中精品示范区内5个村是重中之重，共建成精品村区域、河道通道绿化面积1220亩。

据测算，该模式实行以来，节省政府绿化投资约2000万元，年绿化管护费比自行管护下降近40%。村民土地整体出租后，价格较原先提高300元/亩，新增土地流转收入约50万元。而园林公司依靠“本土”苗圃基地，实现植树造林、景观绿化就地、就近取材，苗木运输时间从原先的1天降至1小时以内，运输成本下降八成以上，苗木成活率提高5%。

一版责任编辑/陈达 电话/87682840 传真/87682841

二版责任编辑/严振波 电话/87682833 电子邮箱/nbdaily@163.com

空着爱心专座也是美丽风景

□一鸣



在公共汽车和地铁车厢内均设有爱心专座，这是一个城市有爱心、讲文明的标志。爱心专座旁的图标告诉人们，座位是为老弱、病残、孕妇、幼童等人群设置的。然而，实际情况是这些座位常常被不需要照顾的人所占。这样做合适吗？

也许有人会说，座位空着也是空着，正常人坐坐也无妨。若有需要照顾者上来，再让也不迟，何必浪费有限的资源呢。初听似乎有理，细想问题不少。假定有特定人群上车，他坐在爱心专座上是心安的，内心要感谢的是整个社会。若是通过他人的礼让，他要感谢的对象就不是社会，而是那个让座的人了。本来那个占用爱心专座的人应该受到指责，却因为让

座而得到赞扬，显然不合理。此外，占用爱心专座一旦形成习惯，有需要者上来也不让座，不仅有违初衷，甚至可能引发矛盾与纠纷，而这种事情并不少见。

谈爱心专座，让我想起两件事：一是年少时家中吃饭，父亲的座位其他人是不能坐的，少不懂事的弟妹随便乱坐会受到母亲的训斥，于是有时会出现父亲即使不来吃饭他的座位也空着的情况。久而久之便形成了家中长幼有序的规矩与教养。二是在国外的停车场，进出现最方便的地方设有残疾人车位，车位上有一个正常人会把车停在那里。因此，残疾人车位上常常是空着的。是那里的人傻吗？不，是他们守规矩。

写到这里，作者的观点不说自明：地铁车厢与公共汽车上的爱心专座应该由专门指向的特定人群坐，他人无权占用。如没有需要照顾的人来坐，就让它空着，空着也是美丽的风景。

宁波一诺丁汉投资贸易合作交流会举行

本报讯（记者王伊婧）为促进我市与英国诺丁汉市之间的经贸交流合作，昨天上午，宁波一诺丁汉投资贸易合作交流会在甬举行。副市长王剑侯出席会议并致辞。

会上，市商务委负责人介绍了宁波投资环境及对英合作情况。宁波与英国的交流合作源远流长，经贸合作基础良好，发展空间广阔。目前，宁波已在英国设立了55家企业，投资额1.7亿美元。今后，宁波将依托港口优势，进一步扩大商品进出口贸易。希望两市之间能够建立供应链合作关系，在新兴产业服务业上加强

合作。同时，宁波也将为英国企业来宁波提供优质服务。

诺丁汉市行政长官柯睿思介绍了诺丁汉市概况及经济发展情况，并宣讲了诺丁汉市投资促进政策及友城关系展望。诺丁汉市议长科林斯宣布“软着陆政策”。该政策为落户诺丁汉的海外投资者提供1年无偿过渡办公空间，并为企业在诺丁汉发展提供一整套支持服务。

会上，宁波市第一医院、宁波市疾控中心与诺丁汉大学医学院签署了合作协议备忘录。两市企业家进行了对接交流，50余家企业参与了交流。

全方位环保治理出成效

镇海城区降尘减少河流水质提升

本报讯（记者余建文 镇海记者站张寒）“城区降尘大幅减少，河流水质也有明显提升，全方位环保治理出了成效”，日前，拿着新近发布的2015年前三季度区重点环境信息报告，镇海区环保局相关负责人向记者介绍。

根据空气质量指数AQI标准评价，今年前三季度镇海环境空气质量优良率76.1%，主要污染物为臭氧和PM2.5。值得注意的是，城区降尘均值为4.68吨/（平方公里·月），扣除本底后，比2011年同期削减了86.3%。可燃性灰分降了62.4%，均低于浙江省推荐标准。区环保局的工作人员说，这表明经过连续几年的煤尘整治，效果正逐步显现。监测数据还表明，大气中特征有机污染物浓度均值总和也下降明显。

据了解，镇海加强了项目审批监管，今年前三季度有37个项目因环保问题被否决，完成70个项目“三同时”验收。全区90%以上重点污染点源和所有重化工企业源面实现24小时全方位监控。137家企业完成排污许可证年检。16个新（改）扩建项目实施排污权交易，交易金额3971万元；第二批中5家企业完成刷卡排污系统建设。环保执法方面共查处环境违法企业93家。

国家科技支撑计划农业领域食品加工课题—— 宁波牵头研发果蔬绿色化学保鲜剂

本报讯（记者徐欣 通讯员郑成昆 陈惠云）“十二五”国家科技支撑计划农业领域“果蔬绿色化学保鲜剂的研发”课题启动会日前在我市举行。这是宁波市农科院主持承担的首个科技部国家科技支撑计划课题，也是我市首个国家科技支撑计划农业领域食品加工课题。

芒果、番木瓜、猕猴桃、竹笋、食用菌等易腐生农产品为主要对象，重点研发用于贮藏物流并可替代二氧化硫和噻唑啉的新型绿色化学防腐保鲜剂。

“目前应用较为广泛的化学防腐保鲜剂主要有二氧化硫、噻唑啉、三唑类化合物等。但部分保鲜剂的安全性已经引起业内和消费者关注，高残留二氧化硫可引起人体过敏反应。”课题负责人宁波市农科院孙志栋介绍，新型果蔬绿色化学防腐保鲜剂的开发与应用已经成为果蔬贮藏物流产业技术研究的核心内容。新型果蔬绿色化学保鲜剂自主研发相对薄弱的现状，以柑橘、杨梅、梨、苹果、芒果等水果为主，开发前景广阔。



日前，在宁波文化广场滨水娱乐连廊，小娃娃在进行巧手展智慧等游戏。当天，由江东区妇联、区教育局主办的2015年江东区萌宝运动会快乐开赛，活动旨在为宝宝提供一个大胆表现的舞台。

（徐能 龚诗会 摄）